

稳住农业基本盘 夯实“三农”“压舱石”

——透视前三季度农业农村经济走势

前三季度经济数据近日出炉，农业农村经济运行情况备受关注。秋粮收获情况如何？“菜篮子”产品供给和价格有什么趋势？农民增收形势怎样？在23日举行的国新办发布会上，农业农村部有关负责人进行了回应。

全年粮食获得丰收

今年我国一些地方粮食生产经历台风、洪涝等挑战，粮食收获情况是公众关注的热点话题。

农业农村部总农艺师、发展规划司司长曾衍德介绍，今年粮食生产克服黄淮罕见“烂场雨”，华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响，产量有望再创历史新高，连续9年保持在1.3万亿斤以上。

其中，夏粮早稻丰收到手，夏粮产量比去年略减25.5亿斤，仍处于历史第二高位，早稻连续四年增产，秋粮增产已成定局。

据农业农村部农情调度，截至10月22日，全国秋粮已收81.3%，秋粮大头已丰收到手。”农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，从专家田间测产、各地实打实收情况看，绝大部分省份是增产的，个别省份因灾减产，有增有减，增的明显比减的多。

潘文博介绍，今年秋粮面积增加奠定了增产基础，大面积单产提升效果初显是增产的关键。虽然局部灾害较重，但多数主产区雨水调和、光热充

足，利于作物生长发育和产量形成。

据了解，预计今年秋粮面积13.1亿亩，比上年增加了700多万亩。今年高产作物玉米面积增加比较多，杂粮杂豆等低产作物面积相应减少。

农业农村部启动粮油等主要作物大面积单产提升行动，今年重点在200个玉米大县、100个大豆大县整建制推进单产提升，从耕种管收、地种药肥全环节找差距，采取综合性解决方案。

“菜篮子”重点品种供应充足

“菜篮子”产品供给和价格关系千家万户。

会上发布的数据显示，前三季度，猪肉产量4301万吨、同比增长3.6%，牛羊禽肉产量2673万吨、增长4.4%，禽蛋产量2552万吨、增长2.1%，牛奶产量增长7.2%，国内水产产量增长4.8%。10月上旬全国蔬菜在田面积同比增加140多万亩。

农业农村部市场与信息化司负责人刘涵介绍，据农业农村部监测，今年以来全国“菜篮子”重点品种供应总量充足，市场运行基本正常，当前的价格水平低于去年同期。

展望后期，刘涵表示，第四季度全国内蛋奶产能充裕，蔬菜在田面积稳中有增，保供稳价基础扎实。冬春季节设施蔬菜占比较高，加上雨雪冰冻天气多发，生产、物流等成本相应增加，部分品种价格将季节性上涨。

农业农村部将同有关部门采取措施确保市场平稳运行，持续抓好冬春季重大动物疫病防控，组织开展产销对接活动，开展“菜篮子”市长负责制考核。

猪肉价格关系百姓餐桌和养殖户收入。农业农村部畜牧兽医局负责人陈光华表示，7月下旬之后，猪肉供需逐渐趋于平衡，生猪价格回升，养殖实现扭亏为盈。中秋国庆以来，猪肉市场供应宽松，价格出现小幅下跌。这主要是因为生猪生产供应稳定增加。

“近期我们组织专家、行业协会和重点企业进行了专题会商。预计当前和今后一个时期，生猪生产仍在惯性增长，后市供应将稳定增加。四季度是消费旺季，猪价可能会回升，但缺乏大幅上涨的基础。”陈光华提醒，广大养殖户要做好生产安排，顺势出栏生猪，农业农村部将抓好稳定产能，强化预警、防好疫病，促进生猪生产稳定发展。

巩固农民收入增长形势

国家统计局数据显示，前三季度农村居民人均可支配收入15705元，扣除价格因素实际增长7.3%。

“三农”工作任务很多，但有两点很明确：一是稳产保供，这是首要任务；二是促进农民增收，这是中心任务。”曾衍德说，特别是在构建新发展格局中，激活农村内需，促进农民增收

更具重要性、紧迫性。

会上发布的数据显示，前三季度乡村富民产业培育壮大，农产品加工业平稳发展，乡村休闲旅游稳步恢复，农产品网络零售额保持两位数增长。

曾衍德表示，农业农村部将持续加力，多措并举，巩固农民收入增长的形势：

——促进产销衔接稳产增收。会同相关部门落实好秋粮收购政策，增加收购网点。秋季水果将大量上市，要做好产销衔接，畅通销售渠道。

——发展乡村产业就业增收。发展农产品加工业特别是秋季果品保鲜储藏及加工，促进加工转化以及错峰销售实现增收。推介一批美丽乡村休闲旅游精品线路和景点，加强农民技能培训和就业服务。

——抓好项目建设拓岗增收。秋冬过后是农田水利等农村基础设施建设的关键期，指导各地通过建设高标准农田、发展设施农业、建设仓储冷链物流设施以及整治农村人居环境等项目，增加就业岗位，促进灵活就业。

——深化农村改革赋能增收。统筹推进农村土地制度、集体产权制度等改革，有序推进农村产权流转交易规范化建设，赋予农民更加充分的财产权益。积极发展新型农村集体经济，让农民更多分享发展成果。

记者于文静 王聿昊
新华社北京10月23日电

第134届广交会第二期开展

10月23日，外国采购商在仿真花展台参观。

当日，第134届中国进出口商品交易会（广交会）第二期在广州开展，为期5天。本期展览总面积51.5万平方米，展位24551个，参展企业9674家。展览以家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具等为主。

新华社记者邓华摄



全省固定资产投资保持向好向优增长态势

（上接第一版）

8个市固定资产投资增速高于全国。鞍山（13.8%）、丹东（13.5%）、抚顺（12.7%）、葫芦岛（11.8%）四市增速较快，超过预期目标；营口（9%）、锦州（7.6%）、朝阳（6.2%）、本溪（5.8%）四市实现稳步增长，高于全省平均水平。

基础设施投资量增质优。前三季度，我省基础设施投资同比增长15.1%，占比全省投资31.1%，同比提高3个百分点，拉动全省投资增长4.3个百分点。同时，随着经济数字化转型持续深入，新型基础设施保持较快增长。上半年全省新建5G基站超1.8万个，电信、广播电视和卫星传输服务新基建基础设施投资增长14.5%。

制造业投资增势良好。前三季度，我省制造业投资同比增长17.3%，占比22.9%，同比提高2.6个百分点，拉动全省投资增长3.5个百分点。

新动能投资加速集聚。高技术产业投资同比增长49.1%，高技术服务产业投资同比增长52.8%，企业技术服务业需求扩大；高技术制造业投资同比增长46.2%，支撑产业结构升级作用明显。

民生领域补短板投资持续加快。电力、热力、燃气及水生产和供应业投资同比增长20.1%。社会领域投资同比增长33%。其中，文化体育和娱乐业投资增长134.3%，教育投资增长22.9%，

卫生和社会工作投资增长8.8%。

建设项目数量增长9.1%

前三季度，我省项目建设提速提质。全省建设项目数量达到12539个，数量增长9.1%，投资增长20.6%。新开工建设项目达到4424个，投资增长14.1%，新项目、大项目实施进度明显加快。

重大项目投资带动作用明显。亿元以上建设项目4000个，数量增长13.5%，完成投资同比增长28.7%，占全省总投资的59.2%，拉动投资增长13.7个百分点。

重大工程建设扎实推进。全省15项重大工程300个重点项目开工率超过89%，完成投资占比全省总投资量23.6%，重大项目的牵引拉动作用明显。三季度，阜新市新增风电、铁岭市新增风电、营口多金属综合利用技术升级、辽宁材料实验室（二期）、上汽通用北盛GL8商务车升级等一批新项目实现开工建设。

央地合作项目提质增效。前三季度，我省大力推动中电建沈阳汽车智慧示范区、航空工业沈阳航空航天城、大连数谷、金普新区南部现代时尚新城区、国家电网大雅河抽水蓄能、兵器工业集团锦州北方能源基地等一批重

大项目落地实施。

争取中央资金成效显著。今年以

来，全省共争取中央资金487.5亿元，其中，中央预算内投资121.5亿元已全部下达；地方政府专项债券366亿元，已发行274.6亿元，推进建设项目超500个，着力解决全省教育、医疗、住房、养老、托幼等民生领域突出问题。

推动项目尽早开工按时完工

交出亮眼成绩单的背后，是我省优化完善投资项目工作机制，实行细化项目服务保障，精准开展招商引资的付出。

今年以来，我省聚焦15项重大工程，突出抓好项目谋划储备、前期论证和落地转化，优化形成全省储备项目库、建设项目库、重点项目库和若干重点项目清单，加快形成谋划储备一批、前期准备一批、开工建设一批、竣工达产一批的良性循环发展局面。

在实行细化项目服务保障方面，我省深入推进“领导干部进园区进企业服务振兴新突破”专项行动，持续推进我省巩固增势推动经济持续回升向好若干政策举措等落地见效，优化项目全周期管理、全过程服务，努力缩短各项手续办理周期，强化资源要素保障，常态化开展现场服务，为项目尽早开工和按时完工创造条件。

在强化投资调度通报方面，我省定期开展各市投资情况月调度，加强对重大项目落地实施。

在强化投资调度通报方面，我省定期开展各市投资情况月调度，加强对重大项目落地实施。

争取中央资金成效显著。今年以

月通报各地区、相关部门投资进展情况，围绕投资和项目等重点领域，建赛道、晒清单、比进度、晾短板，完善激励机制，推动形成比学赶超的良好氛围。

此外，我省还推动重大项目密集开工，近期重点推动35个10亿元以上的项目开工建设，为全年固定资产投资增添新动能；推动政银企三方深化合作，举办辽宁省与中央金融机构战略合作协议签约仪式暨银企对接会，与17家中央金融机构签署战略合作协议，精准开展招商引资，成功举办第四届辽宁国际投资贸易洽谈会，签约合作项目271个，签约总额达5863.4亿元。

四季度，我省将继续不遗余力抓项目、千方百计扩投资，全力打好三年行动首战之年收官之战，加大在建项目投资强度，抢抓施工期，加快推进受季节影响的建设内容，设备购置等不受季节影响项目要确保正常推进，推动形成更多有效投资。加快新建项目开工进度，坚持服务围着项目转，做实做细做快债券、金融、土地、能耗、环评等要素保障，年底前再推进新项目尽快开工并产生实际投资。加强项目谋划储备力度，组织各市、各部门建好用好储备项目库，人库储备项目总投资达到下年新建项目总投资的3至5倍，切实做到项目总投资，确保国家投资政策在辽宁能够接得住、争得多、落得实。

（上接第一版）

不断增强的“辽宁引力”，拓展合

作领域。

“我们对辽宁的未来充满信心，除工业、能源、农产品等领域外，希望进一步加强与辽宁在投资、高新技术产业、工业制成品等领域的合作，深化企业间的交流，以更快步伐推动双方合作再上新台阶。”

“辽宁地理位置十分优越，是俄罗斯远东地区重要的合作伙伴。近年来，俄罗斯远东地区与辽宁的合作十分密切，未来我们将进一步拓宽合作范围，在物流、清洁能源、园区建设等领域深化合作，形成更多务实

成果。”

开幕式现场，俄方对辽宁基础优

势、振兴变化、发展需求的宣传推介

频频作出热情回应。俄罗斯企业的

投资热情也被激发，一批项目在开

幕式上集中签约，中俄双方企业在进

出口贸易、加工制造、物流、电商、农

产品种植等领域达成了多项合作意向，一幅地方合作快马加鞭、蹄疾步稳的新图景跃然眼前。

机会无限的“辽宁潜力”，蕴藏广

阔空间。

开幕式上，一场场推介、一次次

对接，让在场嘉宾感知辽宁深化改革

开放的新成果、干事创业的新气象、

省商务厅党组书记、厅长潘爽表

示，我省始终把对俄合作作为对外开

放的重点方向，深度融入共建“一带

一路”，加快打造向北开放新高地。

辽宁将以此为契机，持续构建更

大范围、更宽领域、更深层次全方

位开放新格局，积极推进中俄地方间

合作，加强经贸往来，深化互联互通，

广泛开展产业、贸易、人文、旅游等领

域合作，持续打造双方地方间合作新

样本，为推动中俄新时代全面战略协

作伙伴关系发展增添新内容、提供新

动力、作出新贡献。

情感在这里升华，力量在这里凝

聚，机遇在这里共享。活动刚刚开

幕，精彩仍在继续。

（上接第一版）

不断增强的“辽宁引力”，拓展合

作领域。

“我们对辽宁的未来充满信心，除工业、能源、农产品等领域外，希望进一步加强与辽宁在投资、高新技术产业、工业制成品等领域的合作，深化企业间的交流，以更快步伐推动双方合作再上新台阶。”

“辽宁地理位置十分优越，是俄

罗斯远东地区重要的合作伙伴。近

年来，俄罗斯远东地区与辽宁的合作

十分密切，未来我们将进一步拓宽合

作范围，在物流、清洁能源、园区建

设等领域深化合作，形成更多务实

成果。”

开幕式现场，俄方对辽宁基础优

势、振兴变化、发展需求的宣传推介

频频作出热情回应。俄罗斯企业的

投资热情也被激发，一批项目在开

幕式上集中签约，中俄双方企业在进

出口贸易、加工制造、物流、电商、农

产品种植等领域达成了多项合作意向，一幅地方合作快马加鞭、蹄疾步稳的新图景跃然眼前。

机会无限的“辽宁潜力”，蕴藏广

阔空间。

开幕式上，一场场推介、一次次

对接，让在场嘉宾感知辽宁深化改革

开放的新成果、干事创业的新气象、

省商务厅党组书记、厅长潘爽表

示，我省始终把对俄合作作为对外开

放的重点方向，深度融入共建“一带

一路”，加快打造向北开放新高地。

辽宁将以此为契机，持续构建更

大范围、更宽领域、更深层次全方

位开放新格局，积极推进中俄地方间

合作，加强经贸往来，深化互联互通，

广泛开展产业、贸易、人文、旅游等领

域合作，持续打造双方地方间合作新

样本，为推动中俄新时代全面战略协